2/Bilden Sie die Sätze im Präteritum, vergleichen Sie die Valenz der folgenden Verben mit der Valenz ihrer tschechischen Äquivalente (Ä, TÄ, U):

a) sich freuen/Schüler/Beginn der Ferien: Die Schüler freuten sich auf den Beginn der Ferien. Ä

b) helfen/Klaus/Franzose/Übersetzung des Briefes: Klaus half dem Franzosen bei der Übersetzung des Briefes. U

c) sich vorbereiten/Dozent/Auslandsreise: Der Dozent bereitete sich für die Auslandsreise vor. TÄ

d) erinnern/Petra/Onkel/sein Versprechen: Petra erinnerte den Onkel an sein Versprechen. U

e) bitten/Redner/Zuhörer/Ruhe: Der Redner bat die Zuhörer um Ruhe. Ä

f) sich kümmern/Frau/Vater: Die Frau kümmerte sich um ihren Vater. Ä

g) denken/Gast/Abreise: Der Gast dachte an die Abreise. Ä

h) sich unterhalten/Professor/Studenten/Staatsexamen: Der Professor unterhielt sich mit den Studenten über das Staatsexamen. U

i) sich ärgern/alle/Schlamperei der Behörde: Alle ärgerten sich über die Schlamperei der Behörde. U

j) sich befassen/Lehrer/Geschichte des Heimatdorfes: Der Lehrer befasste sich mit der Geschichte des Heimatdorfes. TÄ

k) sich verlieben/Prinzessin/Prinz: Die Prinzessin verliebte sich in den Prinzen. Ä

l) sich wundern/Meiers/Reichtum der Nachbarn: Meiers wunderten sich über den Reichtum der Nachbarn. U

m) sich fürchten/Kind/Gespenster: Das Kind fürchtete sich vor Gespenstern. U

n) sich beklagen/Kundin/schlechte Qualität der Ware: Die Kundin beklagte sich über die schlechte Qualität der Ware. U

o) sich freuen/Ärztin/Gesundung des Patienten: Die Ärztin freute sich über die Gesundung des Patienten. U

p) sich erkundigen/Reisender/Beamter/Abfahrtszeiten: Der Reisende erkundigte sich bei einem Beamten nach Abfahrtszeiten. U

q) aufpassen/Tante/Neffe: Die Tante passte auf ihren Neffen auf. Ä

r) gehören/Insel/Spanien: Die Insel gehörte zu Spanien. Ä

s) bestehen/Gerät/bewegliche Teile: Das Gerät bestand aus beweglichen Teilen. TÄ

t) sterben/Forscher/seltene Tropenkrankheit: Der Forscher starb an einer seltenen Tropenkrankheit. TÄ

u) achten/Kinder/Verkehr: Die Kinder achteten auf den Verkehr. Ä

v) sich gewöhnen/Arbeiter/neue Arbeitsbedingungen: Der Arbeiter gewöhnte sich an die neuen Arbeitsbedingungen. Ä

w) ausgeben/Mädchen/Geld/Süßigkeiten: Das Mädchen gab das Geld für Süßigkeiten aus. Ä

x) glauben/Kranker/baldige Entlassung: Der Kranke glaubte an eine baldige Entlassung. U

y) einladen/Otto/seine Freunde/Geburtstagfeier: Otto lud seine Freunde zu seiner Geburtstagfeier ein. U

z) hoffen/Arme (Pl.)/Besserung der Not: Die Armen hofften auf eine Besserung. U

